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Apare In fiecare Duminecă. Pretai unui exemplar: 1 Leu 

„Miluieşte-ne pe noi, Fiul 
lui David." (Matei 9. 27.) 

Se revărsa darul lui Dumnezeu peste 
poporul, ce „era şi umbla în laturea morţii 
şi în întunerec ca nişte ploi binefăcătoare 
asupra unui ţinut însetat şi as de arşiţa soa
relui." Se repetesc şi înmulţesc vindecările 
lui Hristos în sânul poporului: scoaterea 
spiritelor necurate, vindecarea slăbănogului, 
saturarea celor cinci mii de oameni în pus
tie, furtuna de pe mare şi altele. Acuma e 
vindecarea celor doi orbi, cari auzind, că 
Isus trece pe drumul unde erau dânşii pos
tat», strigă după Dânsul: „Miluieşte-ne pe 
noi Isuse, fiul lui David." Isus întrebându-i 
de credinţa lor, aceia şi-o mărturisesc şi 
Hristos le zice : «După credinţa voastră să 
fie vouă" şi îndată s'au deschis ochii lor şi 
au văzut dând laudă şi mărire lui Dumne
zeu şi au vestit în tot pământul acela mi
nunea aceasta. 

Popoarele se mirară de minunile să
vârşite de Hristos, — Farizeii însă zic; 
că cu domnul dracilor goneşte dracii şi face 
Isus şi alte minuni; deci tot priveliştea şi 
ţinuta cea veche: de o parte credinţa şi 
răsplata credintii, de altă parte necredinţa, 
invidia, ura, farizeilor şi urmările triste ale 
acestora. 

Este lucru firesc, ca să iubim pe celce 
ne iubeşte şi ne face bine şi este lucru 
forţat şi contra naturii a prigoni pe binefă
cătorul nostru. Poporul se bucură de cele 

ce a văztrf făcându-se de cătră Isus, II lau
dă şi vesteşte numele Lui în toate părţile ; 
poporul II cinsteşte, se alipeşte de Hristos, 
II urmează ca pe binefăcătorul lui, iar fa
rizeii şi arhiereii evreeşti nu cutează a pune 
pe fată mâinile asupra Lui, ci numai prin 
ascuns II clevetesc şi Ii pregătesc cu un 
plan diavolesc bine pregătit moartea lui 
Hristos. Dar Fiul lui Dumnezeu prevede toate 
aceste uneltiri şi proroceşte : „Vai lumei de 
sminteală, dar mai vai prin cine vine smin
teala." Poporul iubea pe Hristos, îl recu
noştea de Mesia cel aşteptat şi făgăduit de 
proroci; farizeii uneltiră a nu-L iubi, a nu 
crede şi a nu asculta de Dânsul. Ce deo
sebire, ce prăpastie între invătătura cerească 
a lui Isus şi între a{âtările viclene şi dră
ceşti ale farizeilor. Farizeii învăţăturile lui 
Isus le restălmăcesc, minunile le înjosesc, 
le declară de -.fermecaturi şi lucrări diavo
leşti, înşelăciuni şi amăgiri de popor. 

Isus necontenit vindecă bolnavi, orbi, 
şchiopi, învie morţi, face numai bine, însă 
ura, duşmănia creşte din ce în ce, pânăcând 
se găseşte un trădător apostol uitat de sine, 
care pentru pret de bani vinde pe binefă
cătorul şi dumnezeescul său învăţător. „Vai 
lumei de sminteală, dar mai vai de acela, 
prin care vine sminteala !" 

Trăim zile grele şi rele, necredinţa, ura, 
patima, invidia, duşmănia şi răzbunarea au 
în zilele noastre foarte mulţi aderenţi de ai 
farizeilor, mereu ne întâlnim cu uneltirile lor 
viclene: „Afară cu preoţii Bisericei catolice, 
jos cu dânşii, nu-i lăsaţi să se afirme, să 



apere binele şi adevărul bisericei române-
unife, interesele poporului, — numai noi ştim 
şi vă putem salva şi ajuta, ascultaţi şi ne 
urmaţi nouă." Şi durere, că în, multe cazuri 
uneltirile diavoleşti prind rădăcini, se face 
proselitism şi desbinări. 

Vino Doamne îsuse cu sbiciul Tău dum-
nezeesc şi sbiciueşte-i pe aceşti netrebnici 
din Biserica Ta sfântă catolică şi din mij
locul poporului Tău bun şi credincios, cu-
răteşte şi apără Via Ta, pe care a sădit-o 
s. Dreapta Ta !" Iară noi, cei credincioşi şi 
tari în credinţă mulţumind binefacerile Dom
nului, să vestim numele şi învăţătura Lui 
sfântă în tot pământul rugându-L: „Miluieş-
te-ne pe noi Isuse, fiul lui David" şi ne ajută 
a apăra moştenirea Ta, care este: una, 
sfântă, catolică şi apostolică Biserica Ta. 

Dariu Vlad 
protopop 

Vindecarea orbilor. 
Mântuitorul depărtându-se dela casa 

lui Iair, doi orbi au mers după El strigând : 
„Milueşte-ne pe noi Fiul Iui David." Şi 
apropiindu-se de Isus, El a vrut să exami
neze tăria credinţei lor întrebându-i: „Cre
deţi că pot să fac eu aceasta?" Ei au zis: 
„Da Doamne." Atunci Isus s'a atins de 
ochii lor şi a spus : „După credinţa voastră 
să fie vouă." Şi au văzut, iar Isus le-a 
pronuncit să nu spună nimănui cele întâm
plate. 

Ce fericiţi au fost aceşti orbi şi ce răs
plată au primit ei, în schimbul credintii lor 1 
Ei au ştiut, că firea dumnezeiască a lui Isus, 
nu cunoaşte imposibilităţi, că El poate să 
facă ce vrea şi că bunătatea Lui vrea ca 
să se vindece din infirmitatea lor grozavă: 
din orbie. Ei au simţit lung timp mizeria lor, 
în noaptea uniformă a vieţii lor n'a existat 
mângâierea armoniei culorilor, nici jocul fer
mecător al luminii şi al umbrei, nici mili
oanele de nuanţe ale culorii verzi, din care 

e ţesută haina de vară a naturii, ei n'au 
văzut câmpul înflorit, stelele pe cer şi al
beaţa zăpezii, dar au crezut, că îsus prin 
un cuvânt poate să transforme întunericul 
lor în lumină, orbeala lor în vedere, nefe
ricirea lor în fericire. 

Şi acum să ne întrebăm: Dece pe noi 
adeseori nu ne ascultă milostivul Isus ? Cum 
se poate ca Acela, care pentru to'i neferi
ciţii a avut un gest bun, un cuvânt mângâ
ietor, un leac, chiar pe mine, pe nefericitul 
nefericiţilor să nu mă asculte ? 

Isus nu ne ascultă, căci nu avem cre
dinţa orbilor din sf. Scriptură. Trebue ca noi 
să fim ferm convinşi, că Isus ne poate îm
plini cererea, nici o îndoială nu are Ioc aici. 
Dacă avem credinţă tare şi cererea noastră 
e spre binele sufletului nostru, — vom fi 
ascultaţi. Este încă o cauză, pentru care 
bunul Isus nu rie împlineşte cererea, deşi 
avem credinţă fermă, aceasta e contrazice
rea faptelor noastre, credinţei noastre. 

Când noi facem nelegiuiri, trăim în pă
cate, înzădar zom avea credinţă tare, nu 
vom fi ascultaţi. Căci Isus cere dela noi, 
pe lângă credinţă în El şi fapte bune. De-
aceea a spus orbilor vindecaţi: „Vedeţi ca 
nimenea să nu ştie," căci El fericirea lui n'o 
dădea numai credinţei nutrite de minunile 
Sale, ci mai mult faptelor. Aceasta să nu o 
uităm şi când o cerere arzătoare a noastră 
nu se împlineşte, să ne examinăm bine, în 
ce suntem slabi în credinţă sau în fapte ? 1 

Dr. Irina Berinde. 

Purgatorul. 
Biserica noastră catolică are multe în

văţături mângăitoare pentru noi credincioşii 
rătăcitori în aceasta vale a lacrimilor. Viata 
este plină de păcate, iar omul, este slab 
şi astfel supus păcatelor. Omul păcătos însă 
nu poate să aştepte mântuirea sufletului său, 
căci păcatul este duşmanul cel mai mare al 
mântuirii. — Dar bunul Dumnezeu nu ne-a 
lăsat fără nădejdea mântuirii, căci a înte
meiat purgatorul — locul curătitor — ca 



acolo ispăşind pentru păcatele lesne ier
tătoare sau ispăşind pedeapsa pentru pă
catele iertate să se cureţe şi după această 
curăţire să între în fericirea cea de veci. 

Despre purgator se vorbeşte în sf. Scriptură. 
In legea veche — cartea Il-a a Macaveilor 
putem citi. că gând cucernic este a face cu
răţenie (rugăciuni) pentru cei morţi, ca să se 

-slobozească de păcate. Rugăciunea făcută 
pentru sufletele ajunse în rai este fără de 
rost, căci drepţii din ceruri n'au nevoie de 
rugăciunile noastre, iar rugăciunile pentru 
sufletele din iad sunt fără de folos, căci din 
iad nu este ieşire fiind el „focul de veci." 
Deci trebue să fie un loc de unde este ie
şire adecă purgator. 

Mântuitorul spune la sf. Mat. (XII, 32.) : 
„Hula împotriva Spiritului nu se va ierta 
nici în acest veac şi nici în veacul ce va fi." 
Deci sunt unele păcate, cari se iartă în vea
cul ce o să vină. Drepţilor din ceruri nu li 
se poate ierta nimic, fiind ei fără de păcat, 
iar cei osândiţi la pedeapsa iadului nu pot 
fi supuşi iertării fiind iadul vecinie. 

Tot la Mat. (V. 26) putem citi să ne 
împăcăm cu pârâşul nostru pe drum — a-
deca cu Dzeu în viată, — căci judecătorul 
ne poate arunca în temniţă de unde nu vom 
ieşi pânăce nu vom plăti şi ultimul ban din 
datorie. — Temniţa aceasta din care este 
ieşire se numeşte purgator. Sf. Grigore 
Nissenul vorbeşte despre focul curăfitor în 
care sufletul se curăţă de păcatele cu care 
a fost întinat. 

învăţătura despre purgator o neagă 
creştinii răsăriteni adecă ortodocşii. Şi de 
aici putem să vedem greşala celor ce zic, 
că nu este deosebire între credinţa uniţilor 
şi a ortodocşilor. Ortodoşii încă fac sf. Litur
ghii şi rugăciuni în biserici pentru sufletele 
morţilor, ei — deci — cred într'un fel şi fac 
altfel. Pentru cei din iad înzădar fac rugă
ciuni, iar pentru cei din rai nu este lipsă să 
se facă, deci şi aceste rugăciuni şi Liturghii 
arată, că trebue să fie purgator. 

învăţătura despre purgator ne îndeamnă 
să facem fapte bune şi rugăciuni pentru cei 
morţi, ca astfel să scurtăm suferinţele lor din 
focul curătitor. Biserica noastră sfântă tot
deauna a împlinit această datorie fată de 
cei mor{i şi totdeauna a cerut dela credin
cioşii Ei să se roage pentru cei morţi. 

B. Berinde Satu-Mare. 

H 

Din epistoala cătră Diognet. 
Pe timpul împăratului Domitian (81—96 

d. Chr.) s a scris de un învăţăcel al Apos
tolilor „epistola cătră Diognet" ca răspuns 
la o întrebare pusă de distinsul păgân Diog
net, impresionat de traiul exemplar al creş
tinilor. 

întrebările erau următoarele: La ce a-
nume Dumnezeu se închină creştinii ? Cum 
de dispretuesc în aşa măsură lumea ? Cum 
de nu se tem de moarte şi se iubesc atât 
de mult ? Pentruce repudiază zeii grecilor şi 
superstiţiile evreilor ? 

Răspunsul dat de unul dintre învăţăceii 
apostolilor are părţi strălucite, ne desvălue 
în mod luminos nobleţă sufletească a creş
tinilor din primul secol, — acest răspuns era 
următorul: 

„Creştinii nu se deosebesc de alti oa
meni, nici prin aşezarea, nici prin limba lor, 
nici prin obiceiurile omeneşti. Nu stau în 
cetăţi aparte şi nu vorbesc limbă anumită, 
nici nu duc un trai specific, prin care s a r 
putea remarca. Nu li s a impus lor aşa ceva 
printr'o poruncă omenească, prin care se în
carcă de multe ori oameni fără rost. Peste 
tot — le pasă puţin de ingerinţele omeneşti. 
Ei trăiesc de o potrivă în oraşele greceşti, 
ori barbare, cum se dă, în privinţa alimen
tării şi a îmbrăcămintelor şi peste tot în mo
dul lor de a trăi se acomodează obiceiurilor 
locale, însă excelentă şi admirabilă este con
duita lor. 

Ei sunt în tara lor ca străini. Iau parte 
la toate, ca cetăţeni şi suferă toate ca ve
netici. Ori care tară îndepărtată este ca pa
tria lor şi oricare provincie ca o tară străină. 
Se însoară şi se mărită, ca toii oamenii şi 
au copii, însă nu se lapădă de aceştia. Au 
masă în comun, însă nu au femeile în co
mun. Trăiesc pe pământ, însă viata lor este 
în ceruri. Se supun legilor existente, însă prin 
viata lor întrec pe acele. Iubesc -pe toii şi 
sunt persecutaţi de toti. Cu toate că sunt ne
cunoscuţi, sunt judecaţi de toti. 



Sunt omoriji şi trăiesc, sunt săraci şi 
prea mulţi îi îmbogăţesc. Sunt despoiaţi de 
toate şi au abundentă in toate. Sunt defăi
maţi, însă dreptatea lor este recunoscută, 
Sunt blăstămati şi ei binecuvânta, sunt bat
jocoriţi şi ei respectează. Sunt binefăcători 
şi ca răufăcători sunt duşi la moarte, pedep
siţi se bucură ca cum ar fi chemaţi la o 
nouă viată. De evrei sunt urmăriţi, că rene
gaţi ; de greci persecutaţi, neştiind persecu-
tătorii să arate vina lor. 

Pe scurt, ce este sufletul în trup aceea 
sunt creştinii în lume. Sufletul este difuzat 
în tot organizmul, aşa creştinii în toate ce
tăţile lumii. Sufletul este în trup, însă nu este 
din trup, aşa trăiesc creştinii în lume, însă 
nu sunt din lume. Sufletul rămâne nevăzut 
în trup, aşa sunt creştinii trăind în lume, însă 
spiritul care îi animează, rămâne nevăzut. 
Trupul ureşte şi combate sufletul, pentrucă 
acesta nu se supune poftelor lui, aşa urăşte 
lumea pe creştini, pentrucă sunt în opoziţie 
cu dorinţele lui." (Epist. ad Diognet.) 

»HIISII0IliISIItIltII01 
Olul spart. 

Aceasta mică poveste vorbeşte despre 
tata săracilor, despre Sf. Anton şi adevă-
reşte, că în băiatul seniorului spaniol de 
vreme s a arătat compătimirea fată de lacri
mile săracilor. 

Odată micul Ferdinand, — pate
rul Anton de mai târziu — merse la bi
serică, ca în dimineaţa zilei noui să salute 
pe Prea Sfânta Fecioară, In cale observă o 
fetită, care plângea amar. 

— Dece plângi ? — o întreabă compă
timitor. 

— Vai, mi s a spart olul şi nu pot să 
duc apă dela fântână — se căi fetita. — Ş i 
pe deasupra mama mea e bolnavă, de cinci 
zile nu s a mai sculat. 

— Sunteţi săraci, nu-i aşa ? — întreabă 
Ferdinand. 

— Săraci, foarte săraci, — plânse co
pila şi cu degetutele ei subţiri îşi şterse la
crimile curgătoare. 

Ferdinand privi palida floare a mize
riei lung şi încet, adânc oftă. 

— S ă r a c i . . . . Nu plânge ! — o mân
gâie prin cuvinte calde, simţitoare. Apoi 
ochii lui îi ridică spre cer, mâinile de copil 
i se încleştează: 

— 0 , Fecioară Mamă . . . . ajută-Ie, 
căci sunt foarte sărace. Le trebue olul. 

Apoi repede culese hârburile olului, 
care din mâna fetitei au căzut pe pământ. 
Văzu înaintea lui mama bolnavă în odaia 
mică pe patul de paie. . . Buzele ei înfer-
bintate oftează după apă şi iată olul s a 
spart. 

Ferdinand căzu în genunchi: 
— „0 Fecioară Mamă . . . dacă sa r 

lipi hârburile . . . " 
Fetita se 'nhoalba spre cel rugător, 

apoi deodată bucurie umplu inima ei : 
— „Uită, olul nu are niciun defect, ca-

şicum nici nu s'ar fi spart" — râse fericită 
şi se grăbi la fântână, ca să ducă mamei 
ei bolnave apă. 

Ferdinand se uită după ea. — „Sunt 
foarte săraci" — şopti în sine. Apoi intrase 
în biserică, îngenunchie înaintea statuei Sf. 
Fecioare ca să o salute în dimineaţa zilei 
noui. Ciudat, dar nu-şi aduse aminte de cu
vintele rugăciunii, însă fericit şi înlăcri
mat îngână: „Mamă Fecioară îfi mulţu
mesc îti mulţumesc . . . că mai ascul
tat !" 

(După „A Szent Kereszt." VI. evfolyam 
1931. Mâsodik szâm.) 

Trad. Dr. Irina Berinde. 
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